
贵州省黔西南州勤智学校 2017-2018 学年八年级上学期第三次

月考物理试题

一.选择题（每小题 3分，共 27分）

1．下列有关误差的说法中，正确的是（ ）

A．多次测量取平均值可以减小误差

B．误差就是测量中产生的错误

C．只要认真测量，就可以避免误差

D．选用精密的测量仪器可以消除误差

解：A、多次测量取平均值就是为了减小误差，符合题意；

B、误差和错误产生的原因不同，不符合题意；

C、误差是不可以避免的，不符合题意；

D、误差是不可以消除的，不符合题意；

故选：A。

2．在古代唐朝的皇宫里，夏天由宫女推动高大的水车，将水洒到宫殿的房顶上，

水再顺房顶四周流下，这样做的主要目的是（ ）

A．为了新奇、美观 B．为了寻欢作乐

C．为了清洁房顶 D．为了解暑降温

解：夏天由宫女推动高大的水车，将水洒到宫殿的房顶上，水再顺房顶四周流下，

在此过程中水要蒸发，且蒸发过程需要吸收热量，致使宫殿里的温度降低。

故选：D。

3．下列现象中，属于光的折射现象的是（ ）

A．湖边的景物，在湖中形成的“倒影”

B．用凸透镜看地图

C．太阳光照射下，地面上出现树的影子

D．小孔成像

解：A、湖边的景物，在湖中形成的“倒影”，属于平面镜成像，是由于光的反射

形成的；

B、用凸透镜看地图，属于光的折射的应用，故 B 符合题意；



C、太阳光照射下，地面上出现树的影子，是由于光的直线传播形成的；

D、小孔成像是由于光的直线传播形成的。

故选：B。

4．如图是用厚刻尺测量木块的长度，其中正确的测量图是（ ）

A． B．

C． D．

解：A、图中刻度尺没有从零刻度线处开始，读数时会不准确，所以 A 错误。

B、图中刻度尺放置方向与被测长度一致，且刻度紧贴物体，所以 B 正确；

C、图中刻度尺有一定的厚度，这样放置刻度不能紧贴物体，读数时会不准确，

所以 C错误；

D、图中刻度尺方向与被测物体方向不一致（倾斜了），所以 D 错误。

故选：B。

5．放大镜、照相机是人们生活中经常使用的光学器件，若用 u 表示物距，f表示

焦距，在正常使用时，下列说法中正确的是（ ）

A．放大镜，u＜f，成放大的实像

B．放大镜，u＜f，成放大的虚像

C．照相机，u＞2f，成放大的实像

D．照相机，u＞2f，成缩小的虚像

解：因用放大镜时，须把物体放在放大镜焦点以内，即 u＜f，成正立放大的虚像，

故选项 A是错误的，选项 B 是正确的。

用照相机时，被拍照物体放在普通照相机镜头的二倍焦距以外，即 u＞2f，成倒

立缩小的实像，故选项 CD 是错误的。

故选：B。

6．小明开着锅盖煮鸡蛋。第一次水烧开后继续用急火加热；第二次水烧开后，

将火焰调小，但仍保持锅中的水沸腾。则（ ）

A．第一次熟得快，因为此时水的温度高



B．第二次熟得快，因为此时水的温度低

C．熟得一样快，因为水在沸腾后温度保持不变

D．无法比较，因为无法知道哪次水温高

解：水烧开后，即使继续加热，水的温度也不会升高，吸收的热量都用来沸腾了。

用急火加热和用小火加热的区别只是：急火会使水沸腾的更剧烈些，而水温

仍然是 100℃，不会升高。

要使水的温度升高，应该采取增加气压的方法，因为沸点随气压增大而升高。

故选：C。

7．关于光现象，下列说法正确的是（ ）

A．用磨砂玻璃做教室的黑板是为了克服漫反射

B．看到池子里的水深比实际的浅是由于光的反射所致

C．雨后天空出现彩虹是由于光的反射形成的

D．光的色散现象说明白光是复色光

解：

A、磨砂玻璃凸凹不平，可以使光线发生漫反射（即克服镜面反射），这样可以从

不同角度看清黑板上的字，故 A错误；

B、由于光的折射，我们看到池子里的水深要比实际的浅些，故 B 错误；

C、雨后天空出现彩虹是由于光的折射形成的，故 C 错误；

D、光的色散现象证明了白光是复色光，由七种单色光组成，故 D 正确；

故选：D。

8．物体放在距凸透镜前 30cm 的位置上时，在另一侧的光屏上能够得到放大的、

倒立的像，透镜的焦距可能是（ ）

A．7.5cm B．20cm C．30cm D．40cm

解：物体离凸透镜 30cm时，在透镜的另一侧得到一个倒立的、放大的实像，故

2f＞U＞f，

所以，2f＞30cm＞f，

15cm＞f＞30cm．只有 B 选项符合。

故选：B。

9．“影 “是我们日常生活中常见的光现象，如：做光学游戏形成的“手影“；民间



皮影戏的“皮影“；湖岸景色在水中形成的“倒影“；春游时的“摄影“等，以下列

出的“影“与物理知识对应关系不正确的是（ ）

A．手影﹣﹣光的直线传播 B．皮影﹣一光的反射

C．倒影﹣﹣平面镜成像 D．摄影﹣﹣凸透镜成像

解：A、正确，手影属于光的直线传播现象；

B、皮影属于光的直线传播，错误；

C、正确，倒影是光的反射形成的；

D，正确，摄影属于凸透镜成像，属于光的折射现象。

故选：B。

二、填空题（每空 1 分，共 18分）

10．（1 分）图中物体 A 的长度为 2.11 cm。

解：由图知刻度尺最小分度是 1mm，物体的长度是 6.11cm﹣4.00cm=2.11cm。

故答案为：2.12cm。

11．填写单位：玉林同学身高 170 cm ，温水的温度为 50 ℃ 。成人不行

的速度约 1.1 m/s 。

解：玉林同学身高 170cm，符合实际；

温水的温度为 50℃；

成人不行的速度约 1.1m/s，符合实际。

故答案为：cm；℃；m/s

12．（2 分）为了防止森林火灾，在森林里是不允许随地丢弃透明的饮料塑料瓶

的。这是因为雨水进入饮料瓶后，它对光的作用相当于一个 凸透 镜，对

太阳光有 会聚 的作用，可能会导致森林火灾。

解：因为瓶中进入水之后，瓶中的水形状是中间厚、边缘薄，符合凸透镜的形状

特点，对光线有会聚作用，如果热量集中，会使树叶燃烧，造成火灾；

故答案为：凸透；会聚。

13．（4 分）声音的三个特征是 音调 、 响度 和 音色 。我们能够听到

蜜蜂飞的声音，却听不到蝴蝶飞的声音，主要原因是它们飞行时发出声音的



音调 不同。我们能够区分钢琴和小提琴的声音是因为发出声音的 音色

不同。

解：乐音的三个特征是音调、响度和音色。我们能够听到蜜蜂飞的声音，却听不

到蝴蝶飞的声音，主要原因是它们飞行时发出声音的音调不同。

钢琴和小提琴发声时，振动物体的材料不同，所以发出声音的音色也就不同。

故答案为：音调；响度；音色；音调；音色。

14．（2 分）阳光下放着一盆冰、水混合物甲，树阴下也放着一盆冰、水混合物

乙，则甲盆中的温度 等于 乙盆中的温度。（选填“高于”、“等于”或“低于”）

解：冰是晶体，在它熔化过程中，尽管不断加热，但温度保持在熔点不变；直到

熔化过程结束，全部熔化成水，温度才升高，因此只要是冰水混合物，无论

处于什么样的外部环境，温度都不改变。

故答案为：等于。

15．（2 分）人站在竖直挂着的平面镜的前方 5m 处，以 lm/s 的速度靠近镜，则

像相对于平面镜的速度为 1 m/s.2s 后人与镜中的像相距 6 m。

解：因为平面镜所成的像和物体到平面镜的距离相等，所以，由他向着平面镜以

1m/s的速度运动时，可得镜中的像相对于平面镜的速度也是 1m/s。

人以 1m/s 的速度靠近平面镜，经过 2s 她移动距离 s=vt=1m/s×2s=2m，则人到

镜面的距离为 5m﹣2m=3m，像到平面镜的距离为 3m，像与他的距离为

3m+3m=6m；

故答案为：1；6。

16．（2分）淮安 2010 年冬季大雾天气比往年频繁，而霜却比较少。雾是由于空

气中的水蒸气 液化 形成的，霜是由于空气中的水蒸气 凝华 形成的

（均填写物态变化的名称）。

解：①的过程中，气态水蒸气→液态水，符合液化的物态变化过程；

②的过程中，气态水蒸气→固态的霜，符合凝华的物态变化过程；

故答案为：液化，凝华。

17．（2 分）戴一头金黄色假发，穿一件白上衣的歌唱演员，在屋顶上挂一盏红

色霓虹灯的大厅里演出，在这盏灯的照射下，我们会看到她戴的假发是 黑

色，上衣是 红 色。



解：（1）演员的上衣是白色，能够反射所有颜色的光，红色的灯光照射时，白色

的上衣变成了红色；

（2）演员的假发是金黄色，只能反射黄色的光，当红色的灯光照射时，不能反

射红光，因此假发呈黑色。

故答案为：黑、红。

三．作图题（3+3+3=9分）

18．画出图中光的大致传播方向。

解：

因为入射光线平行主光轴，因此根据平行于主光轴的光线经凸透镜折射后的光线

的过焦点画出折射光线；然后过入射点（焦点）画法线，并根据折射角小于

入射角画出折射光线；如图所示：

19．如图所示，请画出这位同学在平面镜中看到足球的光路（只画一条光线即可）。

解：根据光的反射定律，能够看到小球，是因为由小球反射的光进入了小明的眼

睛，光线的传播方向如图所示，

20．将一平面镜斜放在装有水的水槽中，有一束光线垂直射向水面，如图所示，

请画出这束光线在水中行进最后射出水面的光路图。



解：光从空气垂直射入水中，传播方向不变，根据光的反射定律画出经过平面镜

后的反射光线，光线从水中斜射入空气中时，折射角大于入射角，据此作出

折射光线。

四、简答题：（共 6分）

21．酒精擦在手背上有什么样的感觉？为什么会有这样的感觉？

答：皮肤上擦一点酒精会感到凉；因为在皮肤上擦酒精后，酒精会蒸发，蒸发的

同时会吸收皮肤上的热量，所以会有一种凉的感觉。

22．有经验的渔民，使用钢叉向水下叉鱼时，总是向所看见的鱼的下方投叉，你

能说出这样做的道理吗？

答：根据光的折射定律，光从水中斜射入空气中时，其折射角大于入射角，因此，

看到的鱼的位置并不是真正的鱼的位置，而是鱼的虚像，虚像在实际鱼的斜

上方，所以有经验的渔民叉鱼时要瞄准鱼下方叉。

五、实验探究题（每 2 分，共 28 分）

23．（14分）小明同学自备器材，主动探究“平面镜成像的规律”，其情形如图所

示，他先把一块平板玻璃垂直立在水平桌面上，再准备 A、B两支大小、外形

完全一样的蜡烛，然后把点燃的蜡烛 A 立在玻璃板前，又把蜡烛 B 放在玻璃

板后面，并移动蜡烛 B的位置，使它与蜡烛 A 的像完全重合。

（1）用平面镜代替玻璃板，上述实验 不能 （填“能”或“不能”） 进行，因为

平面镜只能反射光不能透过光 。

（2）实验时，取两根相同的蜡烛，是为了验证物与像 大小 关系；某同学发

现看到蜡烛 A 的像不清晰，于是他将蜡烛 B也点燃，用来增加像的亮度。他

这样做 不能 （填“能”或“不能”）使看到的像更清晰。



（3）如果把蜡烛 A 向镜面移动一段距离，又移动蜡烛 B 去与蜡烛 A 的像比较，

会发现蜡烛 A像的大小 不变 （选项“变大”、“变小”或“不变”）。

（4）如果在蜡烛 A 像的位置放一个光屏，光屏上 不会 承接到像（选项“会”

或“不会”），这说明平面镜所成的像是 虚 像。（选填“虚”或“实”）

解：（1）实验中如果用平面镜，尽管成像更加清晰，但平面镜没有透光性，不能

看到后面的物体，无法确定像的具体位置；玻璃板既能透光又能反光，既能

看到反射的像，又能看到后面的物体，所以可以准确确定像的位置。

（2）在实验中，用一支相同的蜡烛放在玻璃板的另一侧，是为了确定像的位置

和比较像的大小。

若将另一侧的蜡烛点燃，结果使得玻璃后面太亮，更不容易发生反射，所以像会

更不清晰。

（3）因为平面镜成像的特点之一是像与物体等大，与物距大小无关，

所以如果把蜡烛 A 向镜面移动一段距离，又移动蜡烛 B 去与蜡烛 A 的像比较，

会发现蜡烛 A像的大小不变。

（4）因为光屏只能接收实像，不能接收虚像，而平面镜成的是虚像，所以如果

在蜡烛 A 像的位置放一个光屏，光屏上不会承接到像，从而验证了平面镜所

成的像是虚像。

故答案为：（1）不能；平面镜只能反射光不能透过光；（2）大小；不能；（3）不

变；（4）不会；虚。

24．（14分）如图甲所示，小王做做“探究凸透镜成像规律”的实验。

（1）他将凸透镜正对太阳光，在透镜的另一侧移动光屏，在距透镜 10cm 处，

屏上呈现出最小最亮的光斑，则此凸透镜焦距约是 10 cm。



（2）他把蜡烛、凸透镜和光屏放置在米尺旁。点燃蜡烛后，他还应调整火焰中

心、凸透镜中心和光屏中心在 同一高度 。

（3）调整后，把烛焰放在距凸透镜 16cm 处时（如图乙），在凸透镜另一侧前后

移动光屏，会在光屏上得到一个倒立、 放大 的实像（填写像的性质）； 投

影仪或幻灯机 （填光学仪器）就是利用这一成像规律工作的。

（4）实验中，当小王用白纸遮掉凸透镜的上半部分时，光屏上成像的情况是 C

A．只出现烛焰的上半部分的像 B．只出现烛焰的下半部分的像

C．仍然是完整的像，只是变暗些 D．成像情况像不受任何影响

（5）随着蜡烛燃烧而变短，光屏上成的像将向 上 （上/下）移动。由于影响

到了实验的进行，这时最合理的调整是 C 。

A．只需将凸透镜向下移动些 B．只需将光屏向上移动些

C．将凸透镜和光屏向下移一些 D．以上均可。

解：（1）平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚在主光轴上一点，这点是凸透

镜的焦点，焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，所以凸透镜的焦距是 10cm。

（2）蜡烛、凸透镜、光屏，三者在同一条直线上，三者的中心大致在同一高度，

像才能呈在光屏的中心。

（3）烛焰放在距凸透镜 16cm 处时，凸透镜的焦距是 10cm，2f＞u＞f，成倒立、

放大的实像，应用于幻灯机和投影仪。

（4）遮住凸透镜的上半部，物体上任一点射向凸透镜的下半部，经凸透镜折射

后，照样能会聚成像，像的大小不发生变化，折射光线减少，会聚成的像变

暗。

（5）随着蜡烛燃烧而变短，根据过光心不改变方向，像会向上移动。

为了使下面是实验更方便操作，更合理是操作是把蜡烛升高，或凸透镜和光屏同

时调低。

故答案为：（1）10；（2）同一高度；（3）放大；投影仪或幻灯机；（4）C；（5）

上；C。

六、计算题（6+6=12分）

25．（6 分）已经测出自己正常步行时的速度是 1.2m/s，从家门到校门要走 15min，

如果改骑自行车则需 6min，问：



（1）从家门到校门的路程大约是多少？

（2）骑自行车的平均速度是多少？

解：（1）∵v 步=1.2m/s，t 步=15min=900s，

∴由 得 S=v 步 t 步=1.2m/s×900s=1080m。

（2）∵S=1080m，t 骑=6min=360s；

∴v 骑= = =3m/s。

答：从家门到校门的路程大约是 1080m；该同学骑车的平均速度是 3m/s。

26．（6 分）某同学乘坐着向高崖行驶的汽车，他对一座高崖大喊一声，汽车以

36km/h的速度做匀速直线运动，经过 5s 听到回声，求他喊时离高崖多远？

解：36km/h=36000m/3600s=10m/s，

喊话到听到回声声音传播的距离为 s=v 声 t=340m/s×5s=1700m，

喊话到听到回声汽车行驶的距离为 s′=v 车 t=10m/s×5s=50m，

那么人喊话时到山崖的距离为 s″= （s+s′）= （1700m+50m）=875m，

答：人喊话时到山崖的距离为 875m。


